

台湾各界高度关注“九二共识”30周年——

只有回归“九二共识”，才能真正维护两岸和平发展

本报记者 汪灵犀

今年是两岸达成“九二共识”30周年。“九二共识”30周年座谈会近日在北京人民大会堂举行。台湾舆论对此高度关注，多家台湾主流媒体就此发表评论文章表示，在两岸关系紧张动荡的今天，回顾“九二共识”来龙去脉、展望两岸关系的未来，对维护台海和平稳定具有重要意义。多名岛内专家学者、有识之士也表示，“九二共识”奠定了两岸关系和平发展的基础，台湾各党派必须正面看待“九二共识”，促进两岸交流合作、相向而行。

“九二共识”是改善两岸关系的关键

针对大陆高规格举办“九二共识”30周年座谈会，台湾《旺报》发表社评指出，两岸同胞同根同源、同文同种，不管从经济还是文化等方面来说，两岸都是割舍不断的命运共同体。在岛内局势紧张动荡的今天，两岸尤其需要延续当年求同存异的精神，建立与和平沟通的共识，以交流合作为共同目标，相向而行。

社评说，30年前，两岸关系尚未走出冷战阴影，但双方还是克服困难坐下来谈，最后终于找到交集，奠定了后来“汪辜会谈”、海协会与台湾海基会制度化协商的基础。所以说，1992年两岸在复杂艰困的政治情势下协商并取得共识，是基于双方对两岸和平与发展都有期盼，这就是“九二共识”产生的初衷。如今，民进党当局应该重温和思考“九二共识”的初衷，恢复和促进两岸交流合作，避免两岸误解和误判的加深。

台湾《联合报》分析认为，大陆高规格举办座谈会，凸显“九二共识”作为两岸政治基础的重要性。全国政协主席汪洋在座谈会上阐述大陆对台方针，指出30年前两岸中国人选择以对话代替对抗，于是达成了“九二共识”，并阐明“九二共识”就是“求一个中国之大同，存两岸分歧之小异”。这份来之不易的成果，需要两岸共同维护、共同珍惜。

台湾《中华日报》发表题为《“九二共识”依旧是改善两岸关系的关键》的社评。文章说，1992年两岸双方确实针对“一个中国”达成原则性的共识，这是个客观事实，既无法抹煞，也不

容否认。“九二共识”不是单纯的名词术语，也不是文字游戏，它是改善两岸关系的关键。

大陆举办座谈会正本清源、发人省思

岛内各界人士同样高度关注大陆举办“九二共识”30周年座谈会。台湾知名统派学者、《观察》杂志发行人纪欣撰文指出，不论从两岸历史文献，或从1992年的时代背景，或从1993年“汪辜会谈”举行来看，“九二共识”的历史事实不容任何人否认，更没有所谓“一方强加另一方接受”的问题。她表示，台当局领导人蔡英文2016年上台后拒不承认“九二共识”，在这样的背景下，大陆高规格举办“九二共识”30周年座谈会，有着正本清源、发人省思的功效。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱认为，“九二共识”是两岸在30年前就坚持一个中国、共同努力谋求国家统一原则所达成的共识，不仅是铁铮铮的事实，更是白纸黑字的历史。2008年至2016年，两岸都承认“九二共识”，有了这样的互信基础，两岸才能够进入大交流、大发展、大合作的阶段，既开创了交流的契机，也带来了无限的商机。“这足以证明两岸的中国人有足够的智慧，能够以理性的方式妥善解决争端、化解歧见，而不需以武力兵戎相见。”她说。

洪秀柱表示，30年来两岸经济合作日益密切。“两岸合则两利、分则两害，‘九二共识’所扮演的角色，更举足轻重。”她期待两岸继续在“九二共识”的坚实基础促进各项交流，更希望两岸未来能够持续深化“九二共识”，为和平统一创造更有利的环境与条件。

台湾各党派必须正面看待“九二共识”

中国国民党前副秘书长张荣恭曾长期担任国民党大陆事务部主任，是两岸关系发展变化的重要见证者。他表示，民进党2016年上台以来拒不承认“九二共识”，两岸“交流”几乎变为“断流”，“对话”变为“对抗”。这跟两岸民众所期待的两岸关系和平发展完全背道而驰。现在台海形势紧张动荡，伤害台湾的整体利益，关键是因为民进党当局不承认“九二共识”。张荣恭说，要回归到两岸关系和平发展、协商对话、互利合作，必须要有共同的政治基础。只有回归“九二共识”，才可以获得两岸和平与台湾的繁荣。

台湾海基会前副董事长兼秘书长邱进益曾亲历1993年的“汪辜会谈”，他认为“九二共识”不仅促成了“汪辜会谈”，也奠定了两岸关系和平发展的基础。他呼吁岛内某些人“应该回过回头”，想方设法促进两岸逐渐融合，共商未来。

前彰化县长卓伯源同样认为，“九二共识”奠定了两岸关系和平发展的基础。他在社交媒体发文表示，承认“九二共识”是确保两岸和平发展的前提，值此台海兵凶战危之际，其重要性不言而喻、无可估量。他说，“九二共识”就是和平共识，台湾各党派必须正面看待“九二共识”而不是反其道而行之。他还呼吁民进党当局、国民党主事者，必须以2300多万台湾人民福祉为念，抛弃意识形态对立，抛弃玩弄文字游戏态度，正面看待“九二共识”，恢复以“九二共识”作为两岸重启和平交往的基础，化危为机，管控分歧，平等协商，共促双赢。

国台办：

日方某些人要汲取历史教训
在台湾问题上谨言慎行

本报北京电（记者柴逸扉）国台办发言人朱凤莲7月29日应询指出，日本某些议员和政客一段时间以来在涉台问题上频频采取错误行动，散布错误言论，跳得越高，十分危险。我们敦促日方某些人充分认识台湾问题的高度敏感性，认清世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的事实，尤其要汲取历史教训，恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神，在台湾问题上谨言慎行。

有记者问：日本国会议员、前政府官员石破茂等7月27日赴台活动。对此有何评论？朱凤莲作上述回应。

朱凤莲表示，我们正告民进党当局不要误判形势，“倚外谋独”、给外部反华势力充当棋子只会以失败告终。

台湾工业总会呼吁台当局
采取务实行动重启两岸正常交流

新华社台北8月1日电（记者岳夕彤、齐翔辉）台湾工业总会1日发表的2022年白皮书指出，两岸经贸呈现高度互相依赖，岛内产业界普遍认为台当局在重启两岸交流互动方面仍有努力空间，呼吁台当局聚焦民生、经贸等领域，推动两岸交流回归正常。

该白皮书针对产业政策、能源及环境政策、赋税及金融政策、劳资关系及人力资源、国际经贸、两岸政策、知识产权、青年政策8个单元，共提出208项政策建议。

台湾工业总会秘书长陈益民指出，目前台湾面临产业过度集中、绿色能源不足、青年就业困境、“五缺”沉痾及两岸关系胶着等问题，桩桩件件都让人忧心。

在能源及环境政策方面，白皮书指出，产业界对是否能达成2025年能源配比的目标感到忧心，岛内民众也对稳定供电产生疑虑。白皮书向台当局提出加速建立碳排放交易制度、检讨绿电先行与优先并网原则等27项建议。

在两岸政策部分，白皮书指出，台湾目前有数十万企业在大陆投资，大陆也有数千家企业来台投资，加之跨境婚姻、求学等，数以万计的民众有往来两岸的需求。数据显示，大陆依然是台湾首要对外投资地，也是台湾最大贸易顺差来源地，台当局应持续推动相关政策，这是岛内产业界的共同呼声。

白皮书强调，台当局应积极创造两岸对话空间，以理性、务实态度制定相关政策。白皮书还提出恢复两岸交通便利、鼓励并支持民间团体赴大陆交流等多项具体建议。

陈国基：

培育香港青年成为爱国爱港新一代

据新华社香港电（记者黄茜恬）香港特别行政区政府政务司司长陈国基7月30日表示，要确保“一国两制”实践行稳致远、香港长期繁荣稳定，必须让香港下一代认清香港是国家不可分离的一部分，充分认同和衷心爱护自己的家园，从而培养他们的国家观念。

陈国基当日在“培养具国家观念新一代”专题论坛致辞时表示，特区政府会全面推动学校有系统、有计划地推行国民教育，包括持续更新和优化课程、开发教学资源、加强老师培训、举办学习活动等，让学生从小就正确认识国家历史，欣赏和体会中华文化的传统价值观，尊重国家象征和标志，认识宪法、香港基本法和国家安全的重要性，以及相互之间的关系，从而建立和巩固国民身份认同。

他说，特区政府正全力制订一份全面的青年发展蓝图，务求通过整合、制订和推行环环相扣的政策举措，培育香港青年成为爱国爱港、具备世界视野和专业技能、积极终身学习，并具有正向思维的新一代。

澳门举办“抗疫在线分享·音乐会”

本报澳门8月1日电（记者富子梅）7月31日，“众志成城 澳门加油——抗疫在线分享·音乐会”举行，超过300名来自澳门各界的抗疫一线人员、志愿者和演艺界人士，在两个多小时直播中带来感人的表演和分享。逾6.2万人次观众在线观看，并参与在线互动，直播点赞量逾162万。晚会开通公益打赏捐赠，相关款项将全额捐给澳门红十字会，用于抗击新冠肺炎疫情。

晚会以菜农子弟学校一曲气势恢宏的合唱《山河》开场，展现了全澳师生同心抗疫、共克时艰的场景。医护人员、社团代表、前线义工等在一线抗疫的短片，展现了他们不畏酷暑、尽职尽责的无私奉献，令人感动。在2个多小时的在线直播中，曾慧表演的粤剧《万众一心齐抗疫》、李慧珊医生分享的紧急搭建核酸检测站故事、孩子们演唱的《湾区同心》等，讲述了澳门坚守“动态清零”的始终如一，表达了珠澳携手并肩战斗的深厚情谊，传递出“春天总会来到，澳门美丽如常”的必胜信心。

“众志成城 澳门加油——抗疫在线分享·音乐会”由中央政府驻澳门特别行政区联络办公室宣文部指导，澳门莲花卫视、澳门直播协会和澳澳APP主办，莲花国际艺术交流协会与澳门演艺家协会支持。



澳门青年扬州体验「非遗」

来自全国不同高校的澳门籍大学生代表近日走进江苏省扬州市千年老街——仁丰里历史文化街区，通过多种方式感受当地与大运河文化遗产相融合的民俗文化和风土人情，领略中华传统文化魅力，增强民族自豪感。

上图：澳门籍大学生代表正在体验“非遗”项目“扬州杖头木偶戏”。

右图：澳门籍大学生代表正在体验“非遗”项目“扬州剪纸”。

庄文斌摄（人民视觉）

第十四届“香港杯”外交知识竞赛圆满落幕

本报香港电（记者陈然）第十四届“香港杯”外交知识竞赛颁奖典礼7月29日在港举办。今年竞赛是疫情下时隔2年首次重启，适逢香港回归祖国25周年，以“二十五载庆回归，大国外交谱新篇”为主题。来自全港233所学校4.8万人报名参赛，竞赛规模再创新高。

外交部驻香港特别行政区特派员公署特派员刘光源在致辞中表示，今年是香港回归祖国25周年，我们在此回首“一国两制”在港二十五载辉煌成就，展望新时代中国特色大国外交壮阔征程，意义非凡。他希望香港青年努力培养国际

视野，传承中华文化精神，做中外人文交流的推动者、新时代中国特色大国外交的贡献者、人类命运共同体理念的传播者，为全球治理的“中国方案”注入更多“香港智慧”。

香港特别行政区行政长官李家超致辞表示，今年疫情为香港带来严峻挑战，但本届竞赛规模打破纪录，同学们在家依然持续学习和积极备战，充分证明了香港青年对比赛的支持、对外交的热衷和对国家发展的重视，令人鼓舞。

他希望香港青年努力学习，多关心、了解国家发展和世界格局，以及新时代中国特色大国外交理

念、实践和成就，为日后贡献国家和香港做好准备，一同建设更美好的将来。

在此次竞赛中，仁济医院华湘中学和道教育松小学（湖景邨）分别获得中学组和小学组冠军。两校学生代表认为，参加外交知识竞赛令自己获益良多，不仅对中国外交有了更多认知，也加深了对国家历史文化和“一国两制”香港实践的了解。

“我学到中国近年的外交知识和历史知识，这对我是非常有用的，因为我可以了解过去的事情，去思考今天的世界发生的事情对未来的

影响，让我获益良多，我和我的队友都获得了很多知识。”道教育松小学（湖景邨）潘韦柏接受媒体采访时表示。

仁济医院华湘中学余淑仪同学接受媒体采访时表示，通过比赛可以获得很多外交知识，以及国家在不同领域取得的发展成就，可以获得很多平时在课堂上没有学过的知识。

“香港杯”外交知识竞赛是外交部驻香港特别行政区特派员公署同港区教育局、香港明天更好基金共同主办的品牌活动，迄今已有15年历史。



近年来，福建省厦门市因地制宜推进“口袋公园”建设，将城市中一些闲置空间打造成集健身、休闲、赏景等功能为一体的“口袋公园”，提升城市宜居度，增强市民的幸福感和获得感。

图为7月31日，市民在厦门市湖里区一处“口袋公园”健身。
曾德猛摄（新华社发）